



工商执法人员在商店内发现一些无生产日期食品。
本报记者 赵松刚 摄

过期三周照样上架,生产日期不知所踪,条码张冠李戴

学校周边小店,问题食品不少

文/片 本报记者 赵松刚

暑假将至,学校周边食品安全问题迎来检查。在26日奎文工商分局东关工商所的突击检查中,一些学校周边商店销售过期食品、三无产品、超范围经营食品行为被“揪”了出来。

执法人员对违规销售食品行为提出了整改,并没收问题食品。记者同时调查了解到,一些劣质小食品虽然外包装标识齐全,但存在盗用其他产品条形码的情况。

食品过期三周,老板竟没发现

26日,记者跟随东关工商所执法人员来到北宫街北宫大街小学附近,对学校周边的食品商店进行突击检查。在北宫街北宫大街小学附近的鑫冉文体商店内,记者看到,商店内除销售文体学生用品外,也对外销售儿童食品。

在检查时,执法人员看到,一种名为“下酒菜”的豆干类食品生产日期为“2011/12/03”,保质期为6个月。也就是说,该食品在6月3日就已过期,到目前为止,已经过期了三个多星期。

随后,执法人员在店内发现“下酒菜”产品

20包左右,生产日期都为2011年12月3日。面对执法人员的询问,店方老板称,他在6月1日还对店内的在售食品进行检查,没有发现有过期食品,所以,自己并不知道这些食品已经过期了。执法人员对发现的过期食品进行没收处理。

翻遍整个包装,不见生产日期

在另外一家“华丰学生用品”商店内,执法人员也发现一些问题。一种名为“YK5+2套餐”的小食品,保质期标注为12个月,但是生产日期的标注为“见包装”。可是,执法人员细心查看包装正面和反面,都没有找到“生

产日期”的踪影。

该食品的外包装上写有配料、食品生产许可证编号、贮存条件、生产商家等内容,但是记者却并没有发现列明生产日期。随后,“华丰学生用品”店内的老板随后拿出该小食品,也没有找到生产日期。

执法人员告诉记者,该类商品属于“三无”食品。没有生产日期,就没法得知该产品何时到期,进行下架。店内老板告知,因为平时检查时,没有注意这个问题,是自己疏忽了。执法人员对发现的“三无”食品进行没收。

扫描一下条码,食品“变”纺织品

除此之外,记者发现,虽然一些儿童食品的外包装上并没有“硬伤”,但是,这不能代表这些食品就没有质量问题,特别是一些劣质的小食品。记者在对部分食品外包装条形码检查时发现,一些食品条形码可能存在造假现象。

记者发现,一种名为“蛋炒粉”的5角/包的小食品,通过对该条形

码的扫描后,竟然显示为“清凉润喉宝糖”,价格为12元每份。但是,据店内的老板介绍,这种食品的价格是一种豆类食品,价格为5角/包,根本不是什么润喉糖。

更令记者感到奇怪的是,不少劣质食品的条形码经过扫描后,竟然不显示任何的信息,也无法通过网上查询该类商品的相关信息。另

外,一种郑州出产的小食品,经过扫描条形码后,其厂家为上海某纺织制品公司。

对条形码扫描的结果,工商人员解释称,这些商品可能是产自一些食品小厂家,而后盗用一些其他厂家的条形码,印制在自己的外包装袋内。但是工商人员也表示,无法以此作为检查的依据,对这些食品进行查处。

劣质儿童食品,恐会影响发育

另外,检查中还发现一些商店存在超范围经营问题。在一家名为“好学生用品专卖店”内,该店的营业执照中,仅有学生用品、日用百货等经营范围,不能销售食品。但是,店内还是挂有不少儿童食品。

针对这些问题,执法人员表示,暑假即将到来,学校放假以后,

一些经营食品的商店可能产生了侥幸心理,但是,暑假期间,工商部门不会放松对学校周边食品安全的监管。

执法人员介绍,一般而言,劣质小食品比大牌食品利润高,一些商家在利益的驱使下,有意购进一些利润较大的劣质小食品,抓住孩子的口味,包装上也下

足了功夫,但是质量却做不好。学生食用这些食品,可能会造成身体不适,严重的还有可能影响孩子的成长和发育。

执法人员建议,家长应该担当起监护人的作用,对孩子购买小食品行为进行引导,尽量购买正规厂家生产的儿童食品。

相关链接

条形码是什么

条形码(barcode)是将宽度不等的多个黑条和空白,按照一定的编码规则排列,用以表达一组信息的图形标识符。常见的条形码是由反射率相差很大的黑条(简称条)和白条(简称空)排成的平行线图案。

条形码可以标出物品的生产国、制造厂家、商品名称、生产日期、图书分类号、邮件起止地点、类别、日期等许多信息,因而在商品流通、图书管理、邮政管理、银行系统等诸多领域都得到广泛的应用。

